

## 持续深化拓展“三争”行动 奋勇争先再上台阶

# 主动作为精准出击 合力推动全市内外贸高质量发展 南安市内外贸高质量发展指挥部揭牌

本报讯（记者 陈亮亮）9日，南安市内外贸高质量发展指挥部揭牌仪式暨指挥部第一次成员大会举行。市领导张桂森、蔡清安、李安辉、黄队强、陈志慧、易辉泉、邱雪亮参加活动。

现场，市领导为南安市内外贸高质量发展指挥部揭牌。据悉，成立内外贸高质量发展指挥部，旨在全力加速南安企业国际化进程，立足南安产业特色与行业特点，积极布局市场营销与供应链金融领域，奋力推进全市内外贸高质量发展。指挥部下设办公室和海内外资源对

接组、贸易促进组、南商优品整合组、招商促贸组、财税金融保障组、法律服务组、人力资源保障组及南商优品出海（义乌）工作对接组等8个工作组。

在随后召开的指挥部第一次成员大会上，市委书记张桂森强调，要深入学习贯彻习近平总书记在福建考察时的重要讲话精神，认真落实4月25日中共中央政治局会议精神，按照党中央决策部署和省委、泉州市委工作要求，坚定不移办好自己的事，主动作为，精准出击，合力推动全市内外贸高质量发展。

张桂森强调，要统一思想、统一认识，坚定扛起实体经济大市挑大梁的使命担当，充分认识当前出口面临的严峻复杂形势，尽快调整状态，积极应对，主动出击，以昂扬的斗志和有力的举措，在对外部环境变化中赢得主动。要推动指挥部实体化、实质化运作，深入研究国内国际形势和各级政策，推动政策直达快享，引领企业寻求突破；落实专班化推进，明确各部门职责分工，强化专业化能力，快速学习政策、形势及专业知识，健全定期调度机制，实行穿透式运作，确保指挥体系运转顺畅。要打好

“狙击战”“突击战”，明确战略战术，摸清自身底数，科学匹配资源，把握时机、快速行动、精准发力，积极突破红海市场、布局蓝海市场，进一步打开内外贸高质量发展空间。要同心同向、共克时艰，以共同使命和任务目标为导向，指挥部充分发挥中枢作用，高速高效运转、加强统筹协调，各职能部门主动作为、靠前履责，形成上下联动协同、政企高效互动的良好工作氛围。

会上还宣读南安市内外贸高质量发展指挥部组织架构，并通报全市内外贸情况及下一步工作计划。

## 南安出台26条措施 助力产业“扬帆出海、再下南洋” 力争2026年底外贸企业超1000家



■本报记者 朱晓西 通讯员 吕嘉发

8日，《南安市“扬帆出海、再下南洋”行动方案》（以下简称《方案》）印发，将通过26条措施，明确以南安雄厚的产业基础为依托，深度挖掘企业外贸潜力，巩固欧美等传统市场，提升南安企业在东南亚、中东等新兴市场的竞争力与影响力，实现外贸规模与质量的双突破。

《方案》提出，力争2026年底外贸出口突破200亿元，年均增长5%以上，外贸企业超1000家，培育20家年出口额3000万美元以上的外贸领军企业。

### 发挥海外侨亲优势 全面拓展国际市场

根据《方案》，南安将充分利用海外侨亲优势助推外贸，借助侨亲设立海外展销点、代理机构或售后服务中心，开展本土化营销推广活动，推进“广告出海”，打响“买建材到中国南安”“买对讲机到中国南安”等口号，力争每年在5个国家实现广告投放。

为高质量整合“南商优品”，南安

结合本地企业实际，针对国际市场需求，摸排、梳理全市各行业各产业供给端企业的产品信息、制造企业拓展海外市场的眼愿及需开拓外贸市场的国家（地区），每季度更新一次。以“四链”融合为抓手，聚焦石材、水暖厨卫等传统优势产业，高标准规划建设产业链协同创新示范园区。引导产业链上下游企业有序入园集聚发展，推动产业集群向高端化、智能化、绿色化方向发展。鼓励外国投资者来南安设立研发创新中心，本地企业建立异地、跨国研发中心，推动跨境科技创新合作。

南安将全方位助力企业拓展国际市场，建立梯队培育库，形成一批年跨境电商交易额3000万元、5000万元、1亿元、5亿元的重点潜力企业。鼓励企业“走出去”参展，深度梳理相关的知名展会信息，每季度向企业发布。充分发挥协会作用，组织企业抱团出海，制定拓市场政策措施，加大企业参展支持力度，并强化政策宣传推广与精准辅导服务，每年精心筛选并组织不少于400家/次企业参与国际顶尖行业展会。加强“请进来”对接，用好240小时过境免签政策，充分利用石博会、水暖泵阀交易会、农订会、专用通信暨应急产业博览会等内外贸一体化重点展会，主动邀请境外采购商或代理商等观展、考察、洽谈、采购；支持企业参与制定领域国际标准，推动石材线锯的团体标准制定，抢先行业话语权。

### 打造平台培育载体 优化外贸服务生态

在平台打造及载体培育方面，持续强化南安市外贸集聚区功能，建设南翼国家高新区外贸集聚区，为外贸企业提供一站式全方位的贸易、人才、金融、供应链一体化运营服务，力争每年引进25家外贸企业入驻，外贸出口额年均同比增长10%。打造海外仓集群，全力推动菲律宾（南安）建材家居展销中心建设，对相关经验进行复制推广；2025年在东南亚、中东等地打造5个市级公共海外仓，至2026年共打造16个公共海外仓、3个海外展销中心。大力推动宝峰跨境电商产业园和云科电商直播产业园建设，打造仓苍国际水暖卫浴交易中心，打造海丝平台、南安市跨境电商综合服务平台等智慧数字化展销与综合服务平台。

在服务出海企业方面，鼓励企业设立保税仓，定期组织海关政策法规培训活动，帮助企业准确理解和运用海关政策。持续简化海关报关、报检流程，推动高级认证企业（AEO）数量增长，优化AEO企业享惠措施，降低企业通关成本。精简快速办理出口退税，将“阶段性加快出口退税进度”作为常态化工作。

积极引导金融机构创新外贸金融产品与服务模式，发挥政府性融资

担保增信作用，有效降低企业融资门槛与成本，缓解企业资金压力。强化物流服务保障，加强与国际物流头部企业深度合作，优化物流线路规划与运输方案设计，制定物流扶持政策，降低企业物流成本。加快石井港口基础设施建设，提升吞吐能力，开辟新航线，拓展物流网络，推进石井普洛斯空港物流园建设、中通闽台总部建设。大力引入国际知名权威检验检测认证机构，提升检测认证服务。

联合高校、专业培训机构与外贸企业，开设专业课程，采用订单式人才培养、实习实训基地孵化、在职进修提升等多元化培养模式，培育造就适应外贸高质量发展需求的复合型专业人才队伍。持续开展电子商务师（小语种）培训班，力争每年完成2种以上小语种培训。营造便利的政务服务环境，优化审批流程，提高外国人来南商贸签证《邀请核实事单》审核转报效率，适时在政务服务大厅设立国际服务专区，建立涉外服务热线联动协作机制。

下一步，在市内外贸高质量发展指挥部的统筹协调下，南安将定期召集有关部门及乡镇（街道）召开会议，研究解决外贸发展中有关问题，推进各项工作任务。积极争取国家、省级外贸发展专项资金与优惠政策支持，持续加大本级财政对外贸领域的投入力度，优化财政资金使用管理机制，确保资金精准投向重点企业、关键项目与优势产业，提高资金使用效益。

## 南安召开水环境污染防治专项部署会

本报讯（记者 陈江涛）9日下午，南安召开全市水环境污染防治专项部署会，市领导王连赞、傅文星、林添盛等参加。

会议通报了南安水环境污染防治工作存在问题及原因分析，并部署下一步工作。

会议强调，要切实扛起生态环保政治责任，以最认真的行动查明污染源，坚持“日进一寸，日查一口”，科学分析，对症下药，因地制宜推进问题解决；以最大的力度推进系统治污，抓好源头减排、纳管控污、智慧监管等措施，确保流域水质持续改善提升；以最严格的制度规范压实责任，建立水环境污染防治机制，压实全链条管控责任，严厉打击偷排乱排等违法行为，对履职不力人员严肃追责问责，确保治理任务落地见效。

## 三行业全省首张！

## “支付即开票”数电发票落地南安

本报讯（记者 朱晓西 通讯员 何赞媛 柳璐菁）近日，南安市税务局在餐饮、住宿、娱乐行业均已开出全省首张“支付即开票”数字化电子发票，推动智慧税务场景实现创新突破。截至目前，南安已开出10张左右该类发票。

“以前开发票还要向酒店索取，比较烦琐，现在我在付费的时候直接输入个人信息，就能把发票开出来发到手机上。”8日上午，在南安名流大酒店，陈女士办理入住、支付完费用后，就在手机上收到了发票短信。

去年年底以来，福建多地陆续开出停车缴费、充电缴费等“支付即开票”发票，解决了群众开票难的问题。今年，为有效拓宽“支付即开票”应用场景，市税务局结合行业自然人消费占比高、开票需求分散的特点，通过数据分析和实地调研，确定南安名流大酒店、南安大酒店作为首批试点单位，联合银联、技术公司人员升级改造酒店业务系统，开展线上线下业务协调会8次，依法简化审批流程，实现“付款信息自动获取，发票要素智能填充”，确保开票流程合规高效。

南安以市区两个涵盖餐饮、住宿和娱乐的酒店为起点，构建“试点—行业—区域”三级推广体系，编制《支付即开票操作规范》，将“支付即开票”从停车场应用拓展至扫码点餐、客房住宿等细分场景，实现自然人客户扫码付款后即时获取发票，精密拓展业务场景应用。

餐饮、住宿、娱乐行业的“支付即开票”应用场景在南安成功落地，实现了从移动支付到数电发票开具的全链路数字化闭环。”市税务局征收管理股一级行政执法员郑福城说，这解决了长期以来消费者索取发票难的问题，也是该局落实深化税收征管改革、建设智慧税务的一个重要探索。

## 南安开出泉州首份新版《中国税收居民身份证明》 帮助企业减免税款34万元

本报讯（记者 朱晓西 通讯员 何赞媛 郭颖璐）近日，南安市税务局立足跨境税收服务需求，成功为福建省江南冷却科技有限公司开具泉州市首份新版《中国税收居民身份证明》，帮助企业享受中印税收协定待遇，减免税款约34万元，令该公司财务总监陈先生深有感触。

原来，福建省江南冷却科技有限公司是一家高效节能型换热设备制造企业，今年年初，与印度客户签订了贸易合同。按照印度税法规定，这笔收入需按20%税率代扣代缴企业所得税。

由于这是首次承接印度订单，出于对跨境税务风险防控的考虑，该公司财务人员主动联系市税务局询问跨境付汇、发票开具等涉税事项。

在业务办理过程中，市税务局工作人员发现，该企业可以通过申请税收居民身份证明享受《中印税收协定》10%优惠税率，于是，该局立即启动“跨境业务专员”响应机制，通过“政策解读+模拟计算+文书辅导”的三级服务模式，组织业务骨干为企业厘清政策要点，辅导企业准确填写《中国税收居民身份证明》申请表，经过48小时加急处理，企业顺利取得泉州市首份新版《中国税收居民身份证明》。

## 为爱接“励”！150多组亲子家庭欢乐开跑

本报讯（记者 王丽清 通讯员 傅丽红 文/图）10日上午，南安150多组亲子家庭在武荣公园快乐集结，共同参与2025“恒爱妈妈·为爱接‘励’”南安亲子健步跑活动。

开跑前，亲子家庭领取了参赛礼包，戴上号码牌，驻足观看热情洋溢的舞蹈表演。伴随着清脆的发令哨声响起，小朋友们在父母的陪伴下快乐出发。大家漫步于武荣公园，除了欣赏沿途的美景外，还手持通关卡，畅玩四大互动环节。全（拳）心全（拳）意、逆向思维大挑战、圈住温暖时光……亲子家庭在妙趣横生的游戏中，共享美

好的初夏时光。

“今天刚好是周六，带着孩子出来玩，也享受一下这难得的亲子时光。参与过程中有得玩，还能得到锻炼，孩子特别开心。”市民陈女士点赞道。

此次活动是南安市“顶梁柱母亲帮扶行动”社会工作服务项目的延伸。该项目采取“妇联组织+社会组织”的创新模式，通过“妇工+社工+义工”三工联动，为困境母亲提供技能培训、就业推荐、心理关爱等全方位帮扶。项目自2024年启动以来，已成功帮扶10位顶梁柱母亲，今年在原有基础上进一步获得了福建省恒申慈善基金会的支持。



亲子家庭在武荣公园欢乐开跑。

## 南安天气

12日 17℃—29℃ 多云转晴

13日 18℃—31℃ 晴转多云